

Precios de suscripción

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española un mes. 1.50 Ptas. En el extranjero, un semestre. 12.00 Número suelto, 10 céntimos Número atrasado, 15 Anuncios, comunicados y remitidos a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al señor Administrador de LA OPINIÓN.

LA OPINION

DECANO DE LA PRENSA DE CANARIAS

Puntos de suscripción

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

Dirjase toda la correspondencia literaria al Director a la Redacción de LA OPINIÓN, San Francisco, 32, accesoria.

Teléfono núm. 11

EDICIONES COMPLETAS para todos los correos

DIRECTOR POLICARPO NIEBLA

Santa Cruz de Tenerife, Jueves 6 de Febrero de 1913

ADMINISTRADOR FÉLIX S. MOLOWNY

ESPAÑA DESDE EUROPA

LA NUEVA ERA POLITICA

Algunos españoles nos honramos con el trato de uno de los publicistas alemanes mejor versados en política contemporánea. Espíritu esencialmente científico, observa los sucesos políticos del mundo como un naturalista empeñado en descubrir las leyes del engrandecimiento, del estancamiento ó de la decadencia de las naciones. Naturalmente, no busca leyes mecánicas, sino leyes lógicas. Uno de los países favorecidos por su constante observación es España. Y como alguna vez le preguntáramos por qué se interesa tanto por España, nos dijo:

—España es la antítesis de mi nación, Prusia. En España se da una de las formas políticas más democráticas de Europa; en cambio, el contenido político pertenece a la era del absolutismo, a una época preparlamentaria. En cambio, mi país sufre una forma política poco menos que feudal, en tanto que su contenido forma una de las fuerzas más democráticas de Europa. Y como estudiante de la historia contemporánea, me interesa en extremo observar cómo España resuelve su conflicto de democratizar ó parlamentarizar su contenido, y Prusia el suyo de desfeudalizar su forma.

Con motivo de los últimos acontecimientos políticos españoles, fuimos á verle y pedirle su opinión sobre ellos. Le preguntamos su juicio por el rápido viaje de ida y vuelta del Sr. Maura como jefe del partido conservador.

—El retorno del Sr. Maura nos respondió—es un acto individual, que sólo puede juzgarse conforme á normas éticas, lo que quiere decir á normas particulares, porque aun no hemos adoptado una ética universal. Sin embargo, personalmente, estimo que su vuelta constituye una conducta poco adecuada á ningún hombre, pero sobre todo, á ningún hombre que, por su condición de jefe ó representante popular, aspire á ganar y retener la confianza de sus secuaces y el respeto de sus adversarios. En cambio, su retirada podemos juzgarla con mayor precisión, porque tenemos dos términos exactos para el juicio: por una parte, las razones que le obligaron á retirarse, expuestas en su carta; por otra, el régimen constitucional de España.

—¿Cree usted que los dos términos no se conforman?

—Al contrario—siguió diciendo nuestro respetado amigo—; se destruyen en absoluto. La cosa es sencilla: el sistema político español parte de la soberanía popular, y, en consecuencia, el Parlamento, el Gabinete y, en último término, la Corona no debieran ser más que instrumentos para recoger y acatar la voluntad pública; mientras que el Sr. Maura parte de una concepción absolutista, en la que la Corona, el Gabinete y el Parlamento son mecanismos para oponerse é imponerse á la voluntad de la nación. El supuesto del pueblo español—concorde con su sistema constitucional—es que todas las voluntades particulares, por altas y bien intencionadas que sean, deben subordinarse á la voluntad pública general; pero el supuesto del Sr. Maura es que la voluntad general debe rendirse y obedecer á una voluntad única ó á un pequeño grupo de voluntades. El pueblo español quiere dar el salto del régimen absolutista, que forma el contenido de su política, al régimen democrático, que expresa su Constitución. Y el señor Maura, no sólo quiere mantener el absolutismo que ha predominado hasta ahora, sino que, por lo que se infiere, destruiría con gusto la envoltura democrática de la Constitución.

—Según eso, ¿cree usted que la solución de la última crisis no justificaba la retirada de Sr. Maura?

—Al contrario, la hacía inevitable. Porque esa crisis es la derrota del absolutismo, que representaba el Sr. Maura, é insinúa el comienzo de una era de democratismo. Desde su punto de vista el Sr. Maura tenía en eso razón. En un régimen absolutista, es bochornoso, por definición, que la Corona y el Gabinete busquen avenencias con los elementos populares; pero esto es lo lógico en un régimen democrático, como corresponde á España. Sin embargo, el Sr. Maura no ha tenido el va-

lor ó el poder expresivo de dar forma clara á este conflicto suyo con la solución de la crisis, y ha querido invertir los términos. Usted recordará que en su carta dice, refiriéndose al curso tomado por la política española desde 1909, que «ello no acontece por voluntad nacional, sino contra ella». Para un observador desapasionado como yo, ello acontece por voluntad aunada de los partidos liberal, republicano y socialista; y ¿cómo atreverse á confesar que, frente á estos tres partidos, el conservador representa la voluntad nacional? A mi juicio, la solución á esta crisis ha sido el primer paso que el pueblo español ha dado en el régimen democrático.

—Pero ¿cree usted que llegará á afirmarse este régimen?

—Ello depende de los republicanos. No sé si le heriré en sus sentimientos políticos, pero he de decirle que el republicanismo español me ha parecido siempre un callejón sin salida; es decir, sin más salida que la entrada. En primer lugar, me parece que se trata de una fuerza que no ha estado preparada material é idealmente para el fin de su existencia. Por los datos que tengo, y que bien pudieran ser imperfectos, dada la distancia á que me hallo de España, el republicanismo español ni está capacitado para hacer triunfar una revolución, ni está capacitado, en el supuesto de su triunfo, para acometer reformas tan profundas que impidiesen una contrarrevolución. Además, estimo como falsa la base de su existencia. A mi juicio, el republicanismo español parte de una concepción naturalista ó absolutista—y en esto se parece al señor Maura—de la monarquía. Si la monarquía y sus ministros gobiernan todos conformes. Pero si gobiernan mal—y todas las monarquías y oligarquías del mundo, en terminos generales, han gobernado siempre mal—, no hay otro recurso que la revolución. Esta manera de discurrir y de obrar ha sido legítima en las épocas del absolutismo, cuando el pueblo no tenía más medios de expresar su voluntad que el instrumento revolucionario. Es ilógica donde existe un Parlamento. Es legítima en la China, para conquistar un sistema parlamentario que reemplace al feudal. Sería también legítima en un país parlamentario donde la Corona, ó una oligarquía cualquiera, se opusiese á las decisiones de los representantes del pueblo. Pero en un país que posea un Parlamento y donde no haya obstáculos insuperables para conquistar una mayoría mediante el sufragio, la revolución, no solo me parecería ilógica, sino antidemocrática.

—Los republicanos españoles—argüimos—opinan que los obstáculos son insuperables, contra lo que usted piensa.

—Siento disentir; pero entiendo que los obstáculos que existen en España para obtener una mayoría electoral son los mismos que tuvieron que vencer otros países democráticos, Inglaterra, por ejemplo. No creo en el principio de la bondad ó maldad de las monarquías. El caso de Inglaterra no indica que sus monarcas hayan sido y sean mejores que los otros, sino que los políticos ingleses han visto el problema más lógicamente que los españoles, y en que han sido mejores organizadores que éstos. Porque, en último término, el secreto de todo progreso político—sobrentendido el supuesto fundamental de la cultura—es la organización. Tengo entendido que la organización republicano-socialista domina en las ciudades españolas, y sospecho que si no domina igualmente en el resto de España, ello se debe á deficiencias de propaganda y á no haber utilizado un instrumento común á toda la política europea: la organización sobre base económica: Sociedades de resistencia, Cooperativas, etc.

—Todo esto quiere decir que, á su juicio, el partido ó los partidos republicanos, como tales sobran.

—Mientras no lleven hasta sus últimas consecuencias el derecho de sufragio, mientras no utilicen todos los recursos de la lucha política moderna para conquistar una mayoría parlamentaria, y mientras una mayoría así conquistada no se halle frente á frente con la Corona ó otros poderes particulares de la nación, el republicanismo español, no sólo me parece una enorme fuerza malgastada, sino dirigida contra los principios fundamentales de la de-

moeracia. Por otra parte, aun concedido que á los republicanos les falte paciencia para conquistar una mayoría parlamentaria que les permitiese dar forma de ley á todo su programa sustantivo, no comprendo que entre este programa sustantivo y el programa de un partido monárquico se abra un abismo insalvable. En mi entender, un partido liberal podría muy bien abolir algunas leyes como la de Jurisdicciones; también podría resolver de una manera satisfactoria la cuestión religiosa, que, á mi juicio, es, políticamente, una cuestión secundaria en nuestra época; y en cuanto á lo sustantivo, á lo central de toda política contemporánea, ó sea el problema pedagógico y el problema económico de la nación, ¿en qué se diferencian los republicanos de los monárquicos? Vea usted Portugal: implantada la República y separada la Iglesia del Estado, la cuestión económica sigue siendo la misma que antes de la revolución, y acaso agravada con el desencanto de esperanzas mal satisfechas.

—¿Habrá usted visto por la Prensa alemana que el rey ha consultado y se propone seguir consultando á personas republicanas?

—Sí, y si es cierto, me parece que España, después del primer paso por el régimen democrático, va á experimentar una verdadera revolución política. En mi opinión, España debiera estar regulada políticamente por tres partidos: uno conservador, que podría estar formado por los elementos avanzados del actual partido conservador y por los más moderados del actual partido liberal; uno liberal compuesto de los elementos avanzados del presente partido liberal y de los moderados del partido republicano, y uno socialista, que comprendiese á todo el partido socialista actual y á los elementos más radicales del partido republicano. Si la España política se constituyese de esta manera, ello indicaría que todas las fuerzas nacionales habían entrado definitivamente, en la época moderna, en la verdadera pista de los grandes conflictos contemporáneos, dejándose de disputas sin sentido y sin finalidad.

—Pero ¿y los conservadores irreducibles, del tipo del Sr. Maura?

—Para esos hay en España un adecuado lugar. Puesto que sus principios rechazan todo régimen democrático, lo lógico sería que se incorporasen al partido de D. Jaime.

Aquí cesó lo substancial de la conversación de nuestro amigo. Y aunque no estamos autorizados á dar su nombre, hemos querido recoger sus palabras, cuyo valor no depende de los labios que las pronunciaron, sino del hecho de que representan un punto de vista general en Europa respecto de la política de España.

Luis Araquistain.

Berlín, Enero 1913.

POR TELÉGRAFO

Madrid, 6—2'30.

BOLSA

Deuda perpétua 4p interior, 83'90. Acciones Banco de España, á 449'50. Amortizable 5 p, á 102'10. Cotización de la deuda amortizable, al 4 por 100, 00'00.

CAMBIOS

Londres, vista, á 27'01 por libra. París, vista, á 7'10 por P.

Bolsa de París

Exterior español, á 91'50. Acciones de ferrocarriles Norte España, á 507'50. Acciones ferrocarriles (Madrid-Zaragoza-Alicante), Alicante, fr. 000'00.

Junta de Asociados

Por sorteo han quedado elegidos, para formar en el presente año esta Junta municipal de Asociados, los señores siguientes:

Por Territorial

D. Felipe Delgado González, D. Fernando Cabrera Rojas, D. Daniel García, D. Cristóbal Hernández Curbelo, don Juan Oliver y Bosch, D. José Díaz Llanos, D. José M. Izquierdo Peña, don José Llarena Mesa, D. Gregorio Pérez Déniz, D. Abelino González Amorós, D. Francisco Padrón Brito, D. Aureliano Martín Fernández, D. Isidoro Valladares Alfonso, D. Juan Castellano Torres, D. Antonio Mesa Torres, D. Agustín Bermúdez, D. Armando Castro Ale-

mán, D. Agustín Rivero, D. José Montedecoa, D. Gregorio Marrero Donate. Por Industrial

D. José González Fariña, D. Pedro González, D. Luis Nuñez Delgado, don Blas González, D. Casimiro Fernández, D. Claudio Hernández Perero, D. Eustaquio de A. Cruz, D. Joaquín Bouza, D. José Garrido Ojeda, D. Julio Benítez, D. Alvaro Abreu Martín, D. José Déniz Marcel, D. Eduardo Acevedo Dorta.

Una receta que quita el hipo

Existen, para combatir el hipo, numerosos procedimientos; científicos, pero para muchas personas ningún remedio vale tanto como los indicados por las recetas caseras.

He aquí una que tiene á su favor 307 éxitos en 307 experiencias hechas por la misma persona:

«Absorber unas gotas de buen vinagre, sea puro, sea rociado sobre un terrón de azúcar.»

El hipo cesa inmediatamente.

Si no se tiene á mano vinagre de excelente calidad ó si no puede tragarse ese líquido, puede emplearse un remedio más sencillo aún: levantar tan alto como sea posible el brazo izquierdo y beber al mismo tiempo agua, muy lentamente y sin tomar respiro. También es instantáneo el efecto.

CAMBA EN BERLIN

El gabán de pieles

Pared por medio conmigo vive un catedrático de la Universidad de Madrid que ha venido á casa de Fran Grube para estudiar los últimos adelantos antropológicos. Es un hombre bastante sensible al frío berlinés, y yo le aconsejé que se comprara un gabán de pieles.

—[Un gabán de pieles! ¿Está usted loco?

—[Hombre! Yo he visto en la Friedichstrasse unos gabanes de pieles bastante buenos desde 130 marcos. Si yo fuese un catedrático como usted, ó por lo menos, si yo escribiese de política ó de sociología en vez de hacer crónicas literarias, ya me hubiese comprado uno.

No pude convencer á mi amigo, que sigue tiritando, ¡Un gabán de pieles! ¡Ahí es nada un gabán de pieles para un español! El español considera el gabán de pieles como una prenda suntuaria, de la que sólo puede vestirse los grandes personajes. Un español modesto, un español que carezca de ambición política ó que esté afiliado á un partido popular, no se pondrá jamás un gabán de pieles. Ahí tienen ustedes á Lerroux. Desde que se ha comprado un gabán de pieles, ha perdido la mitad de sus partidarios. Ustedes pueden decirles á los lerrouxistas lo que quieran: que Lerroux ha hecho esto y lo otro y lo de más allá... Los lerrouxistas seguirán firmes en sus convicciones. En cambio, díganles ustedes que han visto á Lerroux con un gabán de pieles y, si lo dicen ustedes con un poco de elocuencia, verán ustedes qué impresión más honda se produce en el auditorio. El Progreso, de Barcelona, ha tratado de contrarrestar el mal efecto producido en la opinión republicana por el gabán de Lerroux, asegurando que sus pieles son pieles de conejo.

—Lo malo—me decía un día Emilio Iglesias—es que los periódicos que hacen campaña contra Lerroux lanzan una calumnia y no la rectifican nunca. Un día Lerroux compareció con su gabán en un mitin de Barcelona.

—Aquí—dijo—todos somos unos.

—¿Véis este gabán? Pues me lo quito...

Lerroux es un gran orador. Se quitó el gabán con tal gesto, con tal elocuencia, que se ganó una ovación formidable. Al terminar el acto, se embutió otra vez en el gabán y se fué á la calle.

En los partidos monárquicos, basta con ser un simple diputado para poder usar gabán de pieles. En el partido republicano el gabán de pieles no se le permite ni aun á los jefes. Fuera de la política, de la magistratura y de la cátedra, el gabán de pieles no lo puede llevar en España realmente nadie.

Yo he visto á varios gobernadores y á algún subsecretario sudando el quilo bajo un gabán de pieles á mediados de Septiembre, para darle dignidad al car-

go. Una vez que se anunciaba la subida de Moret al Poder, me decía un viejo moretista que vivía conmigo en una casa de huéspedes de la calle de la Salud:

—¿No conoce usted algún sastré que haga ropa á plazos? Ya ve usted. Si yo pudiera proporcionarme un gabán de pieles, tengo la seguridad de que Moret me daría una provincia en la próxima combinación; pero con este guñapo—haciéndome ver al trasluz la transparencia del guñapo—, con este guñapo yo no puedo obligarle á nada.

—¡Pero hombre! Que le den á usted una provincia cálida. Mallorca, Málaga...

—Ya verá usted cómo no me la dan—me dijo mi amigo.

Y no se la dieron. Entonces mi amigo ingresó en el partido republicano. No tenía ropa de monárquico, é hizo bien.

Julio Camba.

Servicio telegráfico

(De nuestro redactor corresponsal)

El general March.

Madrid 6—0'15.

Hoy firmará S. M. el rey el plan á la reserva, que había solicitado el Excmo. Sr. D. José March y García, teniente general.

De Roma.—Los socialistas. En los balkanes.

Madrid 6—0'30.

Nuestro Embajador cerca del Vaticano, señor Calbetón, ha tenido con S. S. el Papa, una conversación privada.

—Por los socialistas será fijada la fecha en que habrá de ser declarada en Bélgica la huelga general.

—Continúa el violento bombardeo contra la plaza turca de Andrinópolis.

Los moretistas. La combinación diplomática. La sardina.

Madrid 6—0'55.

El jefe del Gobierno, Sr. Conde de Romanones, ha recibido las adhesiones de los elementos moretistas.

—El actual Embajador de España en Londres, Sr. Villaurrutia, será el que sustituirá en París al señor Perez Caballero. Con este motivo se hará una extensa combinación diplomática.

—Con un gentío inmenso se ha verificado en esta corte el tradicional entierro de la sardina.

La conciencia del soldado

Por el ministerio de la Guerra se ha dictado la siguiente real orden:

«Excmo. Sr.: La real orden de 3 de Julio de 1906 (C. L. 117), interpretando por manera fiel el espíritu y letra de la Constitución de la monarquía, determinó con claridad y precisión aquellos actos, ceremonias y prácticas del culto católico á que como función del servicio tienen obligación de asistir tanto las fuerzas del Ejército como las Comisiones de generales, jefes y oficiales que para esplendor de aquél fueren nombrados.

A pesar del amplio criterio en que está formado el art. 9.º de dicha real orden y de las recomendaciones que en él se hace á las autoridades, han surgido algunas veces, por fortuna muy pocas, incidentes enojosos, y para en lo sucesivo evitarlos, confirmando en todas sus partes los preceptos de la expresada real orden, que queda en toda su fuerza y vigor, es la voluntad de S. M. el rey (q. D. g.) se entienda aclarada en el sentido de que todos aquellos en cuyas hojas de servicios ó filaciones conste no prefesan la religión católica, apostólica y romana quedarán exceptuados de asistir en los días festivos al acto de la misa, concurriendo á ella los católicos en la forma que se determine por sus jefes.»

A LOS EXPORTADORES DE FRUTOS

Las antiguas é importantes casas fruteras W. Dennis & Sons, Ltd., de Londres y J. Godenrath & C.º, de Hamburgo, admiten consignaciones de Tomates, Patatas y Bananas y os garantizan los precios más altos de sus mercados.

Agente, JOSÉ GARCÍA CORRALES.--Teléfono n.º 196, Santa Cruz de Tenerife.

EL PRESUPUESTO DE 1912

INGRESOS Y PAGOS

En el quinquenio último

Según los datos publicados por la Intervención general de la Administración del Estado, los ingresos líquidos obtenidos por valores de las contribuciones, ventas é impuestos durante los años 1908 á 1912, con inclusión de los realizados por resultados de ejercicios cerrados, son:

1908.	1.082.321.169
1909.	1.075.429.282
1910.	1.181.593.718
1911.	1.187.189.095
1912.	1.172.297.292

Los pagos han sido:

1908.	1.035.741.672
1909.	1.110.674.200
1910.	1.137.884.958
1911.	1.183.608.172
1912.	1.155.455.942

Agencia de la Compañía de Vapores correos interinsulares canarios

Desde el presente mes de Febrero quedarán suspendidas las dos expediciones extraordinarias de los días 14 y 29 para los puertos de Orotava, Sáuces y Tazacorte, creándose una nueva también extraordinaria desde Santa Cruz para los puertos del Norte de Tenerife el día 10 de cada mes, siempre que se reúna carga suficiente. La primera de estas expediciones la hará el vapor **FUERTEVENTURA** el día 10 de Febrero, directamente para puerto de la Orotava.

LA FAMILIA REAL

El embarazo de la Reina

La Gaceta del día 31 de Enero, publica el siguiente parte, que el jefe superior de Palacio ha comunicado á la Presidencia del Consejo de ministros: «Excelentísimo señor: El decano de los médicos de Cámara, en comunicación de este día, me dice lo siguiente: «Tengo el honor de participar á V. E. que, con fecha de hoy, el excelentísimo señor conde de San Diego, me dice: «El médico de Cámara que suscribe tiene el honor de participar á V. E. que Su Majestad la Reina (q. d. g.) se encuentra en el quinto mes de un embarazo completamente normal.»

NOTAS MARITIMAS

Procedente de Cape Town y escalas entró ayer tarde el vapor inglés «Guildford Castle», conduciendo 138 pasajeros de tránsito para Londres.
—Anoche entró el vapor alemán «Cap Ortegale», procedente de Hamburgo y escalas conduciendo 454 pasajeros de tránsito para Buenos Aires.
—Con 510 pasajeros de tránsito para Nueva Zelanda llegó esta mañana el vapor inglés «Tainui», procedente de Londres.
—Los vapores franceses «Bearn» y «Niemen» llegaron del Senegal, con mercancías de tránsito para Burdeos.
—Ayer entró el velero «Juanita», de Garachico, en lastre.

Enfermos del PECHO

Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, tos, infecciones gripales, raquitismo, inapetencia, enfermedades consuntivas, se curan con la «Solución Benedicto de glicero-fosfato de cal con creosota», la preparación más racional contra estas dolencias, según famosos médicos y su uso en los hospitales. Frasco 2'50 ptas. en farmacias y en la del autor, San Bernardo 41, Madrid.

EN LAS PALMAS

Funesto accidente

En la mesa que destinada á la Prensa, se halla en el Gobierno Civil, encontramos esta mañana el siguiente telegrama de Las Palmas: «Delegado Gobierno á Gobernador Civil.—Tenerife. Tengo honor de comunicar á V. E. que esta tarde á las cuatro y media, al pasar el tranvía por una

de las calles del Puerto de la Luz, se desprendió parte de la red, dándole un tremendo golpe en la cabeza al cobrador Salvador González Tartana, de cuyas resultes falleció al poco rato.

Juzgado intervino en el asunto. Descanse en paz el desgraciado cobrador.

NOTICIAS

La importante revista madrileña, *Mundo Gráfico*, publica en su número último, el retrato de nuestro muy querido amigo y jefe D. Benito Pérez Armas.

Á beneficio de las familias de los pobres trabajadores que perecieron en la galería de Catalanes, los antiguos partidos gallísticos de esta capital, Norte y Sur, han concertado para el domingo próximo, en la galería de la calle de Santa Rosalía, nueve sensacionales riñas de gallos.

En Santa María de Gracia ha fallecido la bondadosa anciana doña María Cabrera Delgado, á cuyos familiares enviamos nuestro pésame.

El cadáver que fué encontrado ayer en las proximidades de la Villa Benítez, es el de un ingeniero belga, Monsieur Fernando Demolder, que allí vivía con su señora esposa, que se halla enferma de alguna gravedad.

Después de la autopsia, que habrá sido ya practicada, se sabrá las causas que determinaron la muerte del señor Demolder. D. E. P. y reciba su esposa la expresión de nuestra condolencia.

El Sr. Dr. J. Izquierdo, B. de Buenos Aires, dice: «He usado la preparación de Wampole y grandemente satisfecho de sus espléndidos resultados la he administrado á mis propios hijos, teniendo la satisfacción de haber obtenido un éxito que no había podido conseguir con otras preparaciones.»

Leemos que esta noche contraerá matrimonio con la simpática señorita Amelia Díaz Beautell, el joven D. Ramón Ruiz y Ruiz. Les deseamos perenne luna de miel.

Don Esteban Galán ha sido nombrado director de la cárcel del partido de San Sebastián de la Gomera.

Victima de un desgraciado accidente, apareció muerto en un barranco del término municipal de Tegueste un individuo llamado Antonio Santos, medianero de las propiedades de la señora doña Elvira Soto, viuda de Sicilia. D. E. P.

La edad mínima para ser alumno de las escuelas militares, será la de 19 años según reciente disposición.

D. José Víctor Pesqueira Domínguez, ha sido nombrado Magistrado de la Audiencia Territorial de Las Palmas.

Se ha dispuesto que por las Diputaciones Provinciales que no lo hayan verificado, se proceda, sin excusas ni dilaciones, á satisfacer á los Consejos provinciales de Fomento las cantidades que para atenciones de personal y material están obligadas á abonar, y á dotar á los referidos Consejos de local amueblado y capaz para instalación de oficinas y celebración de sesiones.

Para contraer matrimonio con la señorita Juana Hernández Seris, se ha concedido Real licencia al teniente de Infantería, D. Francisco Sánchez Pinto.

Esta noche debutará en el Salón Novedades, el celebrado quinteto infantil «Hermanos Pombo», que se encuentran en esta Capital, de paso para América.

Observatorio meteorológico DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Día 6 de Febrero de 1913.
Temperatura máxima á la sombra. 20'4
Id. mínima 13'3
Id. media 16'9

SE ALQUILA una habitación amueblada con puerta para la calle, y con comida, en la calle del Rosario número 10.

Ecós de Sociedad

Mañana llegará á esta Capital el nuevo Secretario del Gobierno Civil, señor Junquiu.
Por anticipado le enviamos nuestro afectuoso saludo de bienvenida.

Mañana se celebrará en la Parroquia de San Francisco una misa de requiem en sufragio del alma de la distinguida señorita Pilar Dugour y Rodríguez Moure (q. e. p. d.)

GUARDIA CIVIL

ROBO.—La guardia civil del puesto de La Laguna ha detenido á Juan Hernández Cabrera y Leandro González Rodríguez, por robar á José de la Rosa Pérez 92 sacos de estiércol, valorados en 20 pesetas.

DETENIDO.—La de Güimar ha detenido á Manuel González, por fracturar la puerta del calabozo municipal.

HERIDAS.—La Guardia civil del puesto de Icod ha detenido á José Arbelo Cruz, por haberle inferido algunas heridas de pronóstico reservado en la parte superior de la cabeza á María González Hernández.

MUJERES DETENIDAS.—La del puesto de Guía (Tenerife), ha detenido á las vecinas Rosalía González Alonso, Higinia y María Martín González, por dirigir palabras incorrectas al alcalde de aquella localidad.

ESCANDALO.—La de esta Capital ha denunciado ante el Sr. Juez municipal, á Rosalía Díaz Delgado y Francisca Díaz, por promover un fuerte escándalo en la vía pública.

INSULTOS.—La misma guardia ha denunciado á Manuel Santana y Modesto Bernados Sánchez, por insultar y amenazar á Manuel Reyes.

Deutsch - Südamerihanische Telegraphengesellschaft A.G.

Compañía de Telégrafos Germano Sud Americana (Compañía del Cable Alemán)

ESTACION DE TENERIFE

Los cables directos Tenerife-Emden y Tenerife-Monrovia - Pernambuco son las comunicaciones más rápidas con todos los países de Europa y además para Egipto, América del Norte, América Central, América del Sur, Asia Austral y Oceanía.

La tasa telegráfica de esta Compañía es la misma que rige actualmente para las vías más económicas.
Todos los telegramas deberán llevar la nota siguiente:

VIA CABLE ALEMÁN
cuyas palabras son gratuitas.

En las Islas Canarias todas las estaciones telegráficas aceptan los telegramas para esta Compañía.

Se facilitan gratuitamente tarifas y formularios en las oficinas de la Compañía del Cable Alemán, domiciliada en el Centro de Telégrafos en Santa Cruz de Tenerife.

Del Gobierno civil

Un niño despeñado

Del señor alcalde de la villa de Orotava se ha recibido en este Gobierno civil, el siguiente telegrama:

Orotava 5—15'45
Ayer, á eso de las 11, cuando estaba el niño Manuel Rodríguez, de 11 años de edad, cogiendo hierbas en la vertiente del barranco del «Cerrudo», en el pago de la Perdoma, de esta jurisdicción, tuvo la desgracia de despeñarse, quedando en estado gravísimo y falleciendo á los pocos momentos en casa de su padre Juan Rodríguez, de esta vecindad y habitante en dicho pago.
El Juzgado trasladó al lugar del suceso é instruye diligencias.

SE DESEA

un auxiliar para la Recaudación Voluntaria y Ejecutiva de una de las Zonas del Sur de Tenerife que sepa leer, escribir y algo de contabilidad, ser algo joven para recorrer los pueblos que la componen, pagándole de sueldo mensual de 70 á 80 pesetas; la cual si es persona idónea para el indicado cargo y desempeña bien su cometido, se le aumentará el mismo.
Informarán en esta imprenta.

Movimiento marítimo

Día 2

ENTRADA DE VAPORES

- 11—«Carmen», español, de San Sebastián para San Juan; á Hamilton.
- 12—«Chasna», español, de Tazacorte; á Hamilton.
- 13—«Strathbeg», inglés, de Amberes para Santos; á Cory.
- 14—«Emmi Arp», alemán, de Hamburgo para Rio Janeiro; á Ahlers.
- 15—«San Sebastián», español, del Puerto de la Cruz para Valle Santiago; á Thoresen.
- 16—«Lanzarote», español, de Tazacorte para Canaria; á la Compañía de Correos Interinsulares.
- 17—«Hohenstaufen», alemán, de Santos para Hamburgo; á Hamilton.
- 18—«Onitsha», inglés, de Liverpool para Oporto; á Elder.
- 19—«Sancho», español, del Puerto de la Cruz; á Thoresen.

Día 3

- 20—«Strathmore», inglés, de Antofagasta para Génova; á Cory.
- 21—«Guanche», español, de San Sebastián para Adeje; á Fyffes.
- 22—«Mariano Benlliure», español, de Barcelona para Barcelona; á Brage.
- 23—«Askehall», inglés, de Liverpool para Montevideo; á Elder.
- 24—«Kristine», noruego, de Burdeos para Puerto de la Cruz; á Hamilton.
- 25—«Karamea», inglés, de Wellington para Londres; á Hamilton.
- 26—«San Mateo», noruego, de Gottemburg para Canaria; á Thoresen.
- 27—«Amiral Exelmans», francés, del Havre para Dakar; á Hardisson.

EL PRESIDENTE

del Consejo de Ministros de Francia escribe á «La Monarquía»

El peleador y simpático semanario madrileño está dando números altamente sensacionales Acostumbrados estamos—á ver en las columnas de «La Monarquía» las más prestigiosas firmas ya que son colaboradores asiduos del querido colega los más ilustres políticos y literatos. Pero lo que ha conseguido esta semana «La Monarquía» es de lo que consolida ruidosamente la fama de una publicación. Al día siguiente de reunirse en el Senado las minorías conservadoras los radactores de «La Monarquía» consiguieron una información gráfica estupenda; fotografías íntimas de los exministros conservadores con opiniones personales referentes á la Asamblea. Ese alarde de información puede hacerlo únicamente un periódico que como «La Monarquía» tiene conquistado enorme prestigio.

Pero no es tan sólo esa información sensacional la que realiza este número de «La Monarquía». El Presidente del Consejo de Ministros Mr Poincaré ha enviado á Benigno Varela unas cuartillas sobre el Tratado Franco Español. Y las cuartillas del ilustre político francés aparecen en el lugar de honor de «La Monarquía».

Los que vean esta semana el número de nuestro querido colega, dirán si son justificados ó no estos elogios.

Julián Rodríguez Ballester MÉDICO

Consultas: de 2 á 4
Cruz Verde 20.—Teléfono, 135.

Se alquila en Salamanca, cerca del Hotel Quisiana, una casa bastante espaciosa. Tiene dos jardines y agua de la finca, siendo su precio módico. Darán razón, Rambla 11 de Febrero núm. 7.

Herrero Se necesita un buen oficial que sepa trabajar en la fragua.—Fábrica de gas



GRAN ÉXITO

se puede fácilmente obtener en la

Agricultura de Canarias

empleando bastante cantidad de

SULFATO DE POTASA

Pidanse Obratas de Agricultura á Federico C. Varela, Cairasco n.º 7, (detrás del Parque de Artillería). Teléfono 265, Santa Cruz de Tenerife.

¿SE ACABARÁ EL MUNDO?

Indiscutiblemente se acabará el mundo por ser imposible la vida, si el SOL dejara de alumbrarnos; sin luz no hay nada posible y sin luz no se puede trabajar ni hacer nada bien hecho, por esta razón, para poder trabajar bien de noche y hacer las cosas como si fueran de día claro, no hay cosa mejor que comprar un aparato sistema PUGA, con el cual se puede obtener una soberbia Luz, mejor que todas las hasta hoy conocidas y la que no ofrece peligro alguno, y la más barata que hasta hoy se conoce.

Hay aparatos en todas formas y precios desde 1 peseta y media en adelante, pidan catálogos ilustrados que se dan gratis.

Carburo de primera calidad y mecheros. Dirigirse al inventor

Luis de Puga Martínez
Rambla de Pulido n.º 41.—Santa Cruz de Tenerife (al lado del almacén de don Cristóbal Beautell.)

TELÉFONO NÚM. 444.

CHAMPAGNE



Agentes: Caulfield & Sons

NO SE DESCUIDE UD.

Los varios síntomas de una condición debilitada que toda persona reconoce en sí misma, es una advertencia que por ningún concepto debería pasar desapercibida, pues de otra manera los gérmenes de enfermedad tomarán incremento con gran peligro de fatales consecuencias. Los gérmenes de la tisis pueden ser absorbidos por los pulmones á cualquiera hora echando raíces y multiplicándose, á no ser que el sistema sea alimentado hasta cierto punto que le facilite resistir sus ataques. La

PREPARACION DE WAMPOLE

que es tan sabrosa como la miel y contiene todos los principios nutritivos y curativos del Aceite de Hígado de Bacalao Puro, que extraemos directamente de los hígados frescos del bacalao, combinados con Jarabe de Hipofosfitos Compuesto, Extractos de Malta y Cerezo Silvestre, fortifica el sistema contra todos los cambios de temperatura, que producen invariablemente Tos, Catarro, Asma, Gripe, Tisis y todas las enfermedades emanadas por debilidad de los pulmones y constitución raquítica. Tomada á tiempo evita la tisis; tomada á tiempo la cura. «El Sr. Profesor Bernardo Urueta, de la Botica Frizac en la Ciudad de México, dice: Por la presente tengo el gusto de participar á Uds. que he usado en mi hijo, enfermo de Mal de Pott y por indicación del Sr. Dr. Rafael Lavista, la Preparación de Wampole, que Uds. preparan y además de que le ha hecho mucho bien, su estómago la tolera muchísimo mejor que las otras preparaciones de aceite de hígado de bacalao. Igual cosa ha pasado con algunos otros niños á quienes les he recomendado que usen la medicina de Uds.» Basta una botella para convencerse. Nadie sufre un desengaño con esta. De venta en todas las Boticas.

EL QUE SABE DEFENDER SUS PROPIOS INTERESES

y se propone hacer alguna instalación de maquinaria
se dirige necesariamente á la casa de

ALFRED WILLIAMS

DE

Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas

Representante y Apoderado de

SPERLING & WILLIAMS DE LONDRES

que es LA CASA organizada para suministrar toda clase de maquinaria en condiciones que garantizan los intereses de los compradores.

¡Guardarse de casas de comisión que no entienden el ramo!

Casa de Salud

MÉDICO-QUIRÚRGICA
DEL DOCTOR COSTA

Esta casa de salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero confort, posee instalaciones completas y perfectas de medicina física, baños de vapor, masaje, rayos X, alta tensión, baños eléctricos, aire caliente (radium etc.) y un departamento **modelo** para cirugía.

Se admiten en ella toda clase de enfermos, salvo los que padezcan enfermedades mentales ó infecto contagiosas.

Horas de consulta: martes, jueves y sábados á las 4 de la tarde.

GLOBULOGENO

Preparado de éxito seguro en la anemia, clorosis, debilidad general, inapetencia y dolores y desarreglos menstruales; en la tuberculosis mejora notablemente el estado general, con aumento notable de peso.

De venta: Farmacia L. Martín Espino, Norte 7, Tenerife.

NICOLÁS DEHESA BANCA Y CAMBIO

Alfonso XIII, 64

Emite giros sobre todos países.
Pagos telegráficos.
Cartas de crédito.
Descuentos y cobros.
Cuentas corrientes.
Compra Cheques y Letras.
Cambio y toda clase de operaciones bancarias.



The Royal Mail Steam Packet Company (Mala Real Inglesa)

El magnífico vapor inglés

AGADIR

saldrá de Santa Cruz el 9 de Febrero con destino á

LONDRES

con hueco disponible para frutos y pasaje.

Agentes, Elder Dempster & Co.

Hamburg Amerika Linie

Compañía Hamburguesa Americana

Agente, J. C. R. HAMILTON, casa de Hamilton y C.ª.—Marina núm. 15

VAPOR	DIA	DESTINO
BLÜCHER	11 Febrero	Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires
Dania	28 Febrero	Amberes y Hamburgo



Licor Peptona-Mangano-Ferrosa

Regenera y Fortifica la Sangre y los Nervios
Produce 8 millones de glóbulos rojos y aumenta la Hemoglobina de la Sangre en 60 por 100.

RECONSTITUYENTE de todo el SISTEMA NERVIOSO
Aumento del peso del CUERPO y de las FUERZAS MENTALES. Aprobado por más de 12.000 médicos y hospitales.

De venta en todas las Droguerías y Farmacias.
Depósito exclusivo para las islas Canarias:

Gaspar Meléndez,
Droguería 53, Triana 53, Las Palmas.



Tomad siempre
Histógeno Llopis

para curar la Tuberculosis, Anemia Diabetes y enfermedades consuntivas en general.

Venta: en todas las farmacias de España, Portugal y América.

Recomendado por todos los médicos

Unico depósito para Canarias, donde está prohibida la reventa de mis especialidades, Droguería de D. Gaspar Meléndez, Farmacia.—53, Triana 53.—Las Palmas.

Expedientes

de las Agencias Ejecutivas y Recaudaciones contra los Ayuntamientos deudores á la Hacienda por el Impuesto de Consumos, se venden en esta imprenta.

Estados de Consumos

para el movimiento mensual de los depósitos, sujetos al nuevo formulario, se hallan de venta en esta imprenta.

Fés de vida.

Partes diarias para hoteles y fondas.

Facturas para te-las caladas.

Carnet para los guías intérpretes

Se hallan de venta en la imprenta de Molow-ny, San Francisco, 32.

Aceite filtrado para máquinas

CALIDAD GARANTIZADA

Para cilindros de vapor (Valvulina)

Id. id. de petróleo y gas

Id. articulaciones

Id. uso general

Id. automóviles (Clase extra)

De venta en la Ferreteria de Caulfield & Sons, Dr. Allart, 43.
Santa Cruz de Tenerife.

Hojas declaratorias

para mercancías, sujetas al arbitrio extraordinario, se venden en la imprenta de este Diario, S. Francisco 32

ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos

se curan las enfermedades del estómago é intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los medicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MALD. Se remite folleto á quien lo pida.

La carta llegó al día siguiente á Brookfield y cuando Hugo se enteró de su contenido, no pudo impedir morderse los labios de cólera. ¡Qué líneas tan faltas de cariño y sentimiento! Ni una sola palabra que manifestara alegría por su regreso; ni pesar al suponerle sepultado en las olas; el amor y la fidelidad no se mencionaban para nada: ¿qué significaba aquella carta?

En medio de su desesperación, casi llegó á sentir odio por aquella á quien tanto había querido; pero no; él no podía creer que le hubiera sido infiel: tal vez la ausencia había resfriado un poco su amor; pero ella le había jurado ser su esposa y cumpliría su promesa.

Beatriz, entre tanto, esperaba la contestación de su carta con una ansiedad indescribible. A ratos se quedaba pensando por qué había ella de sufrir tanto, cuando otras jóvenes hacían cosas iguales ó peores aun y no se veían tan atormentadas por el temor. Cierta es que ella había hecho mal en prestar oídos á las palabras de Hugo Fernely y en vagar con él por los bosques y la playa del mar; pero sólo lo había hecho para romper la monotonía de la vida que llevaba. En todo aquello había visto una distracción y nada más; si él había pensado seriamente confiándose en las promesas de una niña inocente que no sabía lo que hacía, él era quien incurría en un error y por lo mismo quien debiera sufrir las consecuencias.

Pero ella había engañado á su padre; ella le había ocultado la mentira la mañana aquella en que trató de ganar su confianza; si entonces le hubiera quitado el secreto que abrigaba en su pecho, él la hubiera perdonado y hoy ningún obstáculo se opondría entre Heberto y ella.

Más ya era demasiado tarde para pensar en este re-

Pero al momento le interrumpió Heberto medio disgustado.

—¡Calla!—dijo—no quiero oír tal palabra de tus labios; nunca la vuelvas á pronunciar. ¿Por qué me habías de engañar? Eres demasiado pura y buena para descender al fango de la mentira.

Sin replicar palabra, Beatriz volvió la cara y Heberto se figuró oír un ligero lamento que se escapaba de los labios de la joven.

—Me parece que estás cansada y algo nerviosa, Beatriz, Permíteme que sea yo tu doctor. Recuéstate en este sofá donde podrás admirar la puesta del sol, y yo á tu lado leeré algo que te divierta. Desde que estábamos en la mesa, me pareció que te sentías algo mal.

Con toda suavidad, arrastró lord Airlie el sofá hasta colocarlo frente á la ventana, todo lo cual observaba ella con sonriente cara.

—Ahora si tienes algo bonito que ver—dijo Heberto—y á la vez vas á escuchar algo divino. Voy á leer un trozo de la Maria Stuardo, de Schiller.

Sentóse á su lado y comenzó á leer el soberbio drama.

Aquellas palabras pronunciadas por su clara voz, parecían á veces el remedo de una marcha triunfal y á veces el lamento de un corazón dolorido. Beatriz, sin embargo, escuchaba sin oír, así como miraba los encantos del crepúsculo sin fijarse en ellos; todos sus pensamientos estaban fijos en Hugo Fernely.

¿Qué recurso tocaría? Si pudiera entretenerlo por algún tiempo hasta que se efectuara el matrimonio, estaba salvada; él no se atrevería á reclamar su esposa á lord Airlie; además, era la intención de Heberto salir inmediatamente para el extranjero, y en vista de todo

